



我市深入学习贯彻习近平总书记视察河北、视察石家庄重要讲话和重要指示精神,在省委、省政府的坚强领导下,立足区域资源禀赋和产业基础,加速培育千亿级生物医药产业集群,让一批批创新成果竞相涌现。12月15日,《光明日报》报道了我市推动生物医药产业高质量发展的做法、经验与启示,现予以转发。

千亿级生物医药产业集群如何崛起

——河北石家庄推动生物医药产业高质量发展

□光明日报调研组

2023年5月12日,习近平总书记在石家庄市考察时强调,生物医药产业是关系国计民生和国家安全的战略性新兴产业。要加强基础研究和科技创新能力建设,把生物医药产业发展的命脉牢牢掌握在我们自己手中。要坚持人民至上、生命至上,研发生产更多适合中国人生命基因传承和身体素质特点的“中国药”,特别是要加强中医药传承创新发展。

深冬时节,寒意已浓。而在河北省石家庄市区,一家家生物医药企业的科研人员紧张忙碌,生产环节热火朝天,充满生机与活力。石药集团抗体发现室里,部门主任丁焕弟正忙着查看最新的实验结果;河北纳科生物科技有限公司的制剂研发室内,工作人员刘鑫聚精会神操作着移液器,调试着注射液的比例……

近年来,石家庄市持续推动生物医药产业高质量发展,加速培育千亿级生物医药产业集群。目前,该市已成为河北省乃至全国重要的药品生产基地,形成以生物技术药物为引领,化学药为主体,现代中药为特色,高端医疗器械为补充的生物医药产业体系。

2023年5月12日,习近平总书记在石家庄市考察时强调,生物医药产业是关系国计民生和国家安全的战略性新兴产业。要加强基础研究和科技创新能力建设,把生物医药产业发展的命脉牢牢掌握在我们自己手中。要坚持人民至上、生命至上,研发生产更多适合中国人生命基因传承和身体素质特点的“中国药”,特别是要加强中医药传承创新发展。

加速培育千亿级生物医药产业集群,让一批批创新成果竞相涌现。近日,光明日报调研组一行来到石家庄,对生物医药产业发展状况展开调研。

1 串“珠”成链 产业集群蓄能起势

踏入石家庄市国际生物医药园A12栋1层,东海制药(河北)有限公司的无尘生产车间宽敞明亮,身穿防护服的工作人员不时检查机器的运转情况,两条软胶囊生产线正在紧张作业。

“我们是总公司在全国开设的首家拥有软胶囊生产基地的分公司。”综合办公室主任张雅楠带着调研组成员一路走,一路看,她说,正是看中了石家庄深厚的产业基础、完善的配套服务等优势,公司才安心选择在国际生物医药园“安营扎寨”。

“企业聚集,共享机遇。”张雅楠详细介绍,石家庄市日益完善的产业链为企业之间带来了更多合作共赢的机会。实际上,今年7月,在公司的软胶囊生产线尚未投产前,他们在高新区相关部门的牵线搭桥下,就把碳酸钙咀嚼片的生产委托给当地另一家药企。“这样资源共享,我们不用新建生产线、购买生产设备,省钱省力,而合作企业也能增加订单,获得效益,可谓一举多得。”

“自2021年启动建设以来,2.8万亩的园区已构建起集研发、孵化、产业化、销售及配套服务于一体的全链条产业生态系统,吸引了大量有理想、有信念的创业者,汇聚了大批优质的生物医药企业。”石家庄市国际生物医药园管委会党组书记秦吉辉介绍,目前,园内已聚集生物医药企业243家,累计承接京津研发、石家庄转化生物医药类项目65个。

石家庄市国际生物医药园的蓬勃发展,得益于良好发展生态和深厚产业基础。

素有“华北药都”之称的石家庄,是首批国家生物产业基地之一,拥有5家中国医药工业百强企业,生物医药产业规上企业达189家,产业基础雄厚。



■河北省石家庄市国际生物医药园。梁子栋 摄

立足区域资源禀赋和产业基础,石家庄市把生物医药产业作为推动高质量发展的重要依托,助力汇集创新资源,推动生物医药产业集群化发展。石家庄市发改委二级调研员吴书科介绍,如今,在石家庄,多家专精特新“小巨人”企业涵盖生物医药、医疗器械等多个领域。神威药业等县域特色产业集群“领跑者”企业,充分发挥了示范引领作用,带动了一批配套企业迅速发展。同时,石药集团智能制造“灯塔工厂”等重点项目建设如火如荼,发展动能十足。

在石家庄经济技术开发区,计划总投资30亿元的石药集团智能制造“灯塔工厂”项目正加紧施工,现已完成主体封顶,正在进行外装和产品规划设计。石药集团工程管理中心高级总监王建明解释,“灯塔工厂”是工业4.0技术应用的最佳实践工厂,代表着全球智能制造的较高水平。该项目按照智能制造和国际化标准建设,应用5G、人工智能、大数据等新技术,可实现连续化制造、无人化操作。建设完成后,将以生产高端的、具有自主知识产权的创新药为主,力争打造世界一流的创新药生产基地。

为营造良好发展生态,增强生物医药企业发展动力,近年来,石家庄打造了以高新区为重点,以经开区、栾城、赵县、晋州为配套的区域产业布局,建成了以生物技术药物为引领,化学药为主体,现代中药为特色,高端医疗器械为补充的生物医药产业体系,让越来越多的优质生物医药企业在这里生根成长。

在赵县的仁合益康集团有限公司,生产车间宽敞明亮,工人们忙个不停,生产线上的一组组药剂被精准注入瓶中,等待着下一步的质检和包装。“近两年,集团在原料药、注射剂、吸入制剂、小输液制剂、口服液体制剂和难溶药物固体制剂的研发与制造方面优势明显,市场供不应求。”仁合益康集团有限公司董事长李国英介绍说,2022年集团营业收入达15亿元,纳税1.1亿元。

“目前,赵县共有医药企业29家,其中规上企业20家,拥有省、市以上研发中心的企业12家,形成了‘中间体—原料药—制剂—医药包装’的全产业链发展基础。”赵县经济开发区党工委副书记、管委会常务副主任白英辉介绍。

“今年上半年,石家庄全市医药产业营业收入增长15.6%,成为拉动全市工业经济增长的主引擎之一。”吴书

科介绍说。

2 梧高凤至 让人才“安居”更“安心”

“之所以选择石家庄,是因为政策支持力度大,对人才足够重视,产业发展前景好,也为个人发展创造了空间。”在河北常山生化药业股份有限公司,刚刚从实验室结束忙碌的陈道宏博士道出了他选择来石家庄、来正定发展的原因。

陈道宏是正定县引进的高层次创新创业人才,2018年自美国归国后,到河北常山生化药业股份有限公司工作。不久前,由他带领完成的“西地那非生物等效性试验”项目顺利通过石家庄市科学技术局及相关专家的验收。

“在石家庄拿到人才绿卡后,不仅住房问题顺利解决,而且在就医、交通等方面都有优惠待遇,就连家人都能享受一系列的优待,完全消除了后顾之忧,要想的只是怎么施展好才能,把事业发展好!”陈道宏直言,石家庄的人才政策很温暖、很贴心,对不同年龄、不同层次、不同领域的人才都充满了吸引力。

近年来,石家庄市把人才建设作为基础性工作来抓,营造“近悦远来”的人才生态,深化人才发展体制机制改革,全方位培养、引进、用好人才,推动人才工作不断迈上新台阶。

根据石家庄人才绿卡政策,凡是引进的持卡人才,不仅可享受教育、医疗、户籍办理等优惠政策,还可享受房租补贴和入住人才公寓的保障,让各类人才安心在石家庄扎根。

截至目前,全市累计发放人才绿卡A卡1051张,B卡16754张,县(市、区)卡77795张。人才绿卡已成为石家庄打造的引才聚才“金名片”,为各行各业尤其是生物医药产业招才引智提供了有力支撑。

人才要引得进,更要留得住、用得好。

今年6月,石家庄市召开“优秀青年人才支持开发区建设动员会”,从全市在编在岗干部中选派首批40名优秀青年专业人才,奔赴经济发展一线,支持开发区建设和产业发展,特别是生物医药产业发展。

(下转 06 版)